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Сви се слажу у томе, да је међу- 

народни подожај у Европи под 
знаком рата. Стање се погоршало 
нарочито од како је Аустро-Угарска 
почела да прети Србији и Црној 
Гори ултиматумом.

Ствари су текле обичним током. 
Ништа се није десило што би Ау- 
стро-Угарску изазвало на одлучне 
кораке. Од једанпут је нашла за 
потребно да мирни ток кризе пре- 
кине и да нам припрети мандатом 
и окупацијом. Што је раније гово- 
рила, одбацила је, као што обично 
чини. и пошла је другим путем А 
говорила је и утврђивала, да Ее се 
само онда ријешити на оружану 
акцију, ако српска војска, односно 
српске чете, упадну у „њену тери- 
торију", у Босну и Херцеговину.

У осталом и кад је Аустро-Угар- 
ска била дошљедна и поштовала 
своју ријеч? Не поштује ни међу- 
народне уговоре. Вјероломство је 
њена стална карактеристика кроза 
сву историју.

На тај нови обрт ствари Европа 
се узнемирила. Силе, којима је ста- 
ло до мира, скочиле су да гасе по- 
жар у самом зачетку. Француска 
прва. У плану је стојало да учине 
представку како у Бечу, тако и у 
Биограду. За ствар је била задо- 
бивена Енглеска, Италија, Нземач- 
ка и Русија^ дакле све заинтересо- 

ване силе.

/^о/егсг се разбио о држање А.- 
Угарске. У јавности преко „Фрем- 
денблата", органа барона Ерентала, 
а у дипломацији преко својих 
посланика, нарочито преко Сеђењи- 
Мариђа, који заступа монархију у 
Берлину, барон Ерентал унапријед 
одбио је свако посредовање у Бе- 
чу, могивишуђи то изговором, да 
неђе да буде метнут на једну клу- 
пу са Србијом. Уједно је израдио 
код ЕБемачке да она предложи, да 
се интервенција предузме у Био- 
граду. Беч остаје на своме гледиш- 
ту, да анексија мора остати ван 
спора и да је Аустро-Угарска у 
своме праву узнемирена. Интервен- 
ција је према томе потребна про- 
тив Србије и Црне Горе, јер оне 
хође да наруше мир.

Њемачка је пристала на то и поз- 
вала је силе да колективно изврше 
притисак на српске државе у ко- 
рист Аустро-Угарске, али се с тим 
Русија није сагласила. Српски по- 
сланик у Паризу рече. да што је 
испод достојанства за Аустро-Угар- 
ску, и за Србију је. За Србију тим 
више, што у њеном међународном 
понашању нема лупештва и отима- 
ња туђих земаља.

Сасвим тако. Србија и Црна Го- 
ра не стоје у питању части ни. ма- 
ло иза Аустро-Угарске.

Ствар се сад око те тачке вртн.
Јасно се види ко је кривац и ко 

наврће развој догађаја на рат. То 
је Аустро-Угарска. Анексијом и га- 

и пред- 
изазиваче и нарушиоце 
Није крив онај који је 
онај који га гони. Ина- 
мира. На себе међе о- 

и упу-

жењем једнога позитивног међуна- 
родног уговора узнемирила је ци- 
јелу Европу, све силе потгшснице 
тога уговора. Изазвала је Турску 
и нас, у другоме реду Русију, Ен- 
глеску и Италију. Кривац, ако се 
европски мир упокоји, не може 
пре.ма томе бити опај који не до- 
пушта да се међународни уговори 
газе и туђи народи робе, како ба- 
рон Ерентал и његова штампа хо- 
ђе у јавно мњење европско да про- 
кријумчаре, него онај који је то у- 
урадио.

Аустро-Угарска хође да увјери 
свијет да је то обрнуто, 
ставља као 
мира нас. 
украо, него 
че би било 
дежду смиреног светитеља 
ђује силе да интервенишу код оних, 
који јој оспоравају право лупештва. 
Ако се Русија с тим није сагласила, 
јамачно је поред осталих и из ово- 
га разлога.

Не само дакле што је ову кризу 
изазваласвојимграбежом, него стал- 
но осујеђава и сваки корак да се 
криза уталожи. Осујетила је европ- 
ску конференцију, онемогуђила је 
споразум од кабинета до кабинета, 
сад одбија и пријател>ско посредо- 
вање. Дрско хође да диктира своју 
вољу Европи, и оглашује свакога 
за напасника, који неђе да приста- 
| не како она хође. А она хође да ( 

//о/ се призна њљачка, \\ х<г> 
мирољубивошђу. Не пристаје ни 
на какве услове, ни на какве мо- 
дулације. Ми хођемо такођер мир, 
али услов је да се пљачка отме од 
пљачкаша и врати народу чија је. 
Балкан балканским народима. То 
није нарушавање мира.

Најзад постојала је могуђност и 
да се спор изравња на основици 
територијалне компензације, која би 
се имала дати Србији и Црној Го- 
ри, и аутономије осталих дијелова 
Босне и Херцеговине. Али Аустро- 
Угарска ни на то не пристаје. Ни 
нашта не пристаје. Хође просто да 
Европа пристане на опо што она 
диктује. Наравно на то не приста- 
јемо ми, и онда ђе се морати иђи 
од догађаја до догађаја затворе- 
ним очима, па гдје се стропошта- 
мо. Ко ђе бити горе, ко доле, ви- 
дјеђемо. Морађе се пустити да 
ствари иду својим током, а он ђе 
нас неминовно одвести у рат. Ниш- 
та нас од пута, на коме смо, неђе 
мођи скренути. Ни помислити није 
да ђемо од својих скромних зах- 
тјева попустити. Не што не бисмо 
хтјели, него што не можемо а да 
себи не потпишемо још сад осуду 
на смрт. Кад Аустро-Угарска на- 
лази, да не лложе ни по коју ције- 
ну попустити, и ако јој то неђе ни 
малочлкодити, захтијевати да оду- 
станемо ми од услова који су нам 
неопходни за живот, значило би 
тражити од нас самоубиство. С 

тим захтјевом, унапријед велимо, 
поштоване ведике силе нека нам 
не приступају. Унапријед то вели- 
мо зато, да бисмо им уштедјели 
једну непријатност. За љубав мира 
и благовања аустро-угарског ми 
неђемо драговољно у смрт. Нека 
погледају на мапу и видјеђе, како 
смо ода свих страна заокружени 
Аустро-Угарском. Нека се осврну на 
блиску историју и видјеђе како нас 
је она вампирски сисала и за гушу 
стезала. Нека погледају на пут, 
који хође недавањем територијал- 
не везе са Србијом да држи огво- 
рен, и видјеђе куд намјерава и нашта 
се спрема. И кад све то виде, зар 
навалити на нас да се освајачу у- 
клонимо с пута и да жртвујемо 
своју егзистенцију мира европског 
ради ? Зар да унапријед капитули- 
шемо пред освајачком Аустро- 
Угарском и да мирно сачекамо дан 
кад ђе и нама поднети нож под 
грло?

Толико малоувиђавности Европа 
не може имати. Још мање може 
вјеровати, да ђемо на њену интер- 
венцију у корист Аустро-Угарске 
пристати. Немогуђност није у нама, 
него у стварним приликама. Еко- 
номске користи, које нам Аустро- 
Угарска нуди, сматрамо као безо- 
базирну увреду. Никада на њих не- 
ђемо пристати. Заробила двије 
српске земље па хође да нас оча-

и опет велимо. И Србија Је тако^ер 
одбила. Има само један излаз: Бал- 
кан балканским народима. А.-Угар- 
ска нема шта овдје да тражи. На- 
поље с њом! Напоље из Босне и 
Херцеговине. Црна Гора тражи то 
и тражиђе, и у том циљу ратовађе.

Друга му излаза нема, то је сад 
Свето Писмо.

По стрмоглавој логици
Злочинац, кад бјега, бира највратолом- 

није путеве — да би се спасао. Гонилац, 
који га хвата у име закона и правде, мо- 
ра за њим — ма како му тешко пало.

Аустро-Угарска је тај злочинац. Украла 
је Босиу и Херцеговину и сад с њима 
бјежи преко врлети и вратоломних бога- 
за, не би ли се спасла. Штампа за њом 
да је брани. Управо, узела је на себе 
улогу злочинца и бјежи с Босном и Хер- 
цеговином главом без обзира. И бјежи 
преко таке стрмоглаве логике, е мислите 
сад ђе се скрхати. Али та јој работа није 
прва и зато ~ 
паркету Ма како заморно било, ми ђемо 
за њом.

бјежи вично и лако као по

* *
Спор је око самовласног присвојења 

Босне и Хериеговине. Цијела Европа без 
иједнога изузетка осудила је тај посту- 
пак. Кад кажемо цијела, подразумијевамо 
ту и њене савезнице Њемачку и Италију.

Све су силе сагласне да је иогажен 
један међународни уговор, Уговор Бер- 
лински. Погажен је тим и Лондонска 
конвенција, којом је утврђено, да се ни- 
Ко не може одређи свога потписа и с 
њиме скопчаних обавеза, а најмање јед- 
нострано. Погажен је и споразум са Тур- 
ском, којим се јс- Аустро-Угарска обаве- 
зала да у свако доба реснектује Султа- 
нов суверенитет, признавши уједно и да 
је окунација привремена.

Тим гажењем свих обавеза, свих пот- 
писа, свакога уговора, споразума и кон- 

венција изазвало је европску кризу, до- 
вела је ситуацију до рата, проузрокавала 
је хаос у односима и натјерала је мачеве 
да се сами поваде из корица.

Ш га пише
Пише: Ми

њена штампа?
смо изазивачи.

*

је на Берлинском КонгресуИскамчила 
мандат да може окупирати Босну н Хер- 
цеговину, да уведе ред н да ријеши аг- 
рарно питање.

Нити је увела реда, нити је ријешила 
аграрнога питања.

Окупација је дакле само за извјесну 
цијељ. Кад се постигне, престаје веђ 
самим тим што је дал.е бесциљна. При- 
временост окупације утврђена је чак и 
протоколом, закљученим с Турском, на 
ком су потписани Карољи и Андраши.

Само се по себи разумије, да привре- 
меност и окупација не значе коначан по- 
сјед окупираних земаља.

Изилази сад Аустро-Угарска и њена 
штампа и вели: Није измијењено ништа. 
Ми смо и досад били господари Босне 
и Херцеговине. Сад смо само промијени- 
ли форму.

Није повријеђено ни једно право срп- 
ско или црногорско анексијом; шта тра- 
же они? — пише аустро-угарска штампа.

Право на национално уједињење по- 
вријеђено је — одговарамо ми. Али они 
се чине невјешти, па опет питају: Какво 
је право Србије и Црне Горе нарушено? 
И питајуђи се одговарају: Никакво.

Ми опет велимо: Повријеђено је прво 
на национално уједињење, а они и даље 
ђуте и чине се невјешти. Је.зик, народ- 
ност, право на националну заједницу, 
право на своје огњиште, све то није 
им ништа.

’ А какво право има Аустро-Угарска? 
Има ли право национално? Има ли пра- 
во историско? Има ли право нашљедно? 
Какво право има она? Никакво, до пра- 
во песниие.

Па опет њена штампа понаша се у

српски народ и српске земље ван спора,

Излази, да су словенске земље и 
венски народи уопште лусто масло, 
они могу робити како им је кад на 
ду. Наше је — да ђутимо.

сло- 
које 
зго- 
/

земље,
а можда и Мра- 

свој

Зашто се буни Русија? Зар да рагује 
за једну „тричаву“ Србију и једну малену 
Црну Гору? Зар да баци Европу у по- 
жар због то мало Босне?

Тако се иита аустро-угарска штампа. 
Значи, Русија греба божијега мира ради 
у Европи да пусги Аустро-Угарску да 
хара и роби на Балканскоме Полуострву 
докле хође. Данас Боку, сутра Далма- 
цију, прекосјутра Босну и Херцеговину, 
послије Санџак, на осталу Сгару Србију, 
па онда Мађедонију, па полако све до 
Солуна. И увијек ђе да се каже: Зар 
ратовати „због то мало Санџака?"; па 
онда: „због то мало Старе Србије?“; па 
онда: „због то мало Мађедоније?" Кад 
погледате, а Аусгро-Угарска мало по ма- 
ло заробила много. потчинила сва сло- 
венска племена Балканскога Полуострва, 
освојила, њихове земље, и на обала- 
ма Егејскога Мора, 
морскога, издигла се једнога дана у 
својој величини и импозантности.

Ко нарушава европски мир? Онај 
је пошао на пљачку и освајање.

А аустро-угарска шгампа каже — 
који се бране; онај, који слабима 
скаче у помођ да се спасу разбојништва.

Зар европски мир не би био очуван 
да Аустро-Угарска остави Босну и Хер- 
цеговину, или да задовољи наше пра- 
ведне захгјеве?

Али не. Треба мислити логиком стр- 
моглавом. Мир треба обезбиједиги Ев- 
ропи само на тај начин, што ђе се Сло- 
венство дати пљачкати и робити. Што 
не окрену питање: Зар да се „због то 
мало Босне“ побијемо с Русијом, Срби- 
јом и Црном Гором, и на тај начин да 
изазовемо општи европски рат? Не. Тако 
неђе да се упитају, него окређу логику 
наопако и питају Русију. Мир не треба 
да буде зајелтчен тил1, што се пљачкашу 
неће допустити да пљачка и да задржи 
што је отео, него тим, што ђе опљачка- 

који

они, 
при-



ни да жртвују своју егзистенцију и бу- 
дућност Балканског Полуострва.

* *
Чим су се помолили руски бајонети 

побјегласје под скут Њемачке и метнула 
преда с први члан савезног уговора. 
Њемачка треба дакле да заложи крв и 
иметак својих грађана да би очувала 
Аустро-Угарској једну пљачку. И иаравно 
тврдо вјерују да ђе Њемачка то и учи- 
ниги. Заборављају да на то Њемачка са- 
везним уговором није обавезана. Савез 
је дефанзиван, међутим Аустро Угарска 
је овдје агресивина, освајачка и изази- 
вачка.

Али овдје треба логика да падне на 
теме. Не знамо само хође ли и Њемачка.

* *
*

Нуди економске корисги. Зашто? Кад 
тврди да ни једно наше право није по- 
вријеђеио и да пемамо шта тражити, на- 
што економске бенефиције? А кад их 
нуди, признаје да некога права имамо, 
само хође да их откупи трицама, да и 
њих првом згодом слисти.

Искуство нам је учител,. Али баш и 
кад би увјерени били да би обавезу о- 
држала, на понуду економских уступака 
имамо у одговор и сад као и прије само 
једну ријеч: марш!

* *
Погазила је један међународни уговор, 

погазила једну конвенцију, погазила је- 
дан протокол и све примљене обавезе, 
извршила је једно разбојииштво, и то 
се слагало с њеним достојанством, с ње- 
ним угледом.

Хоће силеда интервенишу, да је скло- 
не на правду и разум, она одбија, „јер 
се не слаже с њеним достојанством“.

Кад отима, достојансгво допушта и 
ординарпо лупештво; кад треба да јој 
се суди, не слаже се с достојансгвом.

Све се стрмоглаво врти око једне 
тачке: око швачке, коју пошто по то 
хође д.т задржи. Зато је, по логици ау- 
стро-угарске штампе, лупештво — до- 
стојанство, а правда — увреда досго- 
јанства.

Све у Аустро-Угарској члови на глави, 
па и логичност.

Тридесет година ђутали смо — веле 
нам — и пз тога изводе гакођер једно 
право на анексију. Доиста треба их пр- 
стом чвркнути по тикви да се види, 
јесу ли сазрели. Откуд се из тога може 
изводити неко право? Ако смо ђутали, 
решпектовали смо вољу Европе и сти- 
пулације Берлинског Уговора. Зар смо 
могли што друго?Ћутали смо на окупа- 
цију, а то је друго него анексија. Ова је 
порушила уговор, на коме се међуна- 
родни положај Босне и Херцеговине 
оснивао, уговор више не важи, Босна и 
Херцеговина постале су спорне земље, 
а Европа други поредак још није на 
мјесто старог успоставила. Наравно да 
се јављамо сад и ми за ријеч да пред- 
јављујемо своје право.

Али и ту гази истину аустро-угарска 
штампа. За вријеме окупације од триде- 
сет година ми нијесмо малаксавали по- 
лагати право на те земље, које припа- 
дају српском народу.

ПОДЛИСТАК
Болеслав

од Максима Горког

превео: Глиго Н. Пејановић

Слушајте сада, што мп је једап мој прп- 
Јатељ пеког дапа причао:

Док бијах у Москви као ђак, имах за 
сусјетку једпу «госпођицу». Разумјете ли: 
"једпу госпођпцу«? Бијаше Цољкиња и зва- 
ше се Гереза. Високог стаса, дебела и смеђа 
са гусгим обрвама, лица обичпог и угаситог, 
као да је било нарочито кидапо сјекиром. 
Дивљи сјај њених црних очпју, дебео и дубок 
глас, сурови и кочијашки манири, вас крупи 
и мускулузпи стас те грговкиње, сачнњаваху 
заједно пешто те ми даваше страховит ути 
сак. Наше двије собе бијаху на горњем спра- 
ту, једпа спрам друге. Не отварах никад мојз 
врата, кад знах да је у кући, али опа 
ту бијаше врло ријетко. Срвјетах је по који 
пут па скалама или у авлији, и вазда се 
подсмјехпваше па неки пеобичап начин. Неко- 
лико пута, гледао сам је гдје улази у кућу 
сасвнјем пјапа: црвепијех очију, са рашчу- 
паиом косом: кад тако бијаше г.тедаше ме 
бестидпо и говораше:

— Добар дан, господин студенге’ II тако 
се сметено шћаше насмпјатп, да ја паспрам ње 
осјећах г.ећу одврагпосг. Бих радо стап про-

Не потцјењујмо ни себе!
Орган радикалне странке у Кра- 

љевини, „Самоуправа“, доноси чла- 
нак под насловом „Не потцјењујмо 
противника!“, у коме излаже како 
неби требалисвога противника, Ау- 
стрију, да потцјењујемо, јер би стра- 
ни, незаинтересовани свијет, могао 
доћи до закључка да се цио про- 
тест наш заснива на погрешном вје- 
ровању нашем у војничку слабост 
Аустро-Угарске, што би, вели, било 
штетно по нас. Затим даље на- 
ставља:

„Баш на супрот томе, и Јевропа, и они 
у Аустро-Угарској, греба да знају, да су 
Срби у обијема слободним српским др- 
жавама потпуно свјесни о опасности ко- 
јој се излажу у одбрани својих нацио- 
налних права. Али они треба да знају и 
то, да Србија и Црна Гора, кад год им 
је ваљало иђи путем дужности, нијесу 
измицале пред опасностима. Објава рата 
Турској 1876. године, без сумње је акт 
коме се, по дрскости, мало може нађи 
равних у историји. Али је он, у исто ври- 
јеме, и еклатантан доказ о смртној хра- 
брости српскога племена у одбрани сво- 
јих националних права, и о његовој ре- 
шености, да све стави на коцку, кад му 
се та права угрожавају ма с које стране. 
Примјера такве „дрскостии пуно је у на- 
шој историји, а такву дрскост, људи од 
срца, и научари који знају читати исто- 
рију називају другим, много љепшим име- 
ном: високо развијеном нвционалном 
свјешћу, и она то у истини и јесте.

Мала васална Књажевина Србија, и још 
мања Цриа Гора прије тридесет и три 
године, са војском од сељака, са оруж- 
јем много несавршенијим од онога које 
данас имају, угазиле су у крвави рат са 
силном Отоманском Империјом, за сло- 
боду своје браће у Босни и Херцеговини. 
Објектив те борбе тада није постигнут, 
јер су Босна и Херцеговина по вољи Је- 
вропе, дошле под привремену управу 
Аустро-Угарске.

Данас, када се народу у Босни и Хер- 
цеговини спрема дефинитивно ропство, 
Србија и Црна Гора не могу се обзирати 
на друге опасности, и морају ставити све 
на коцку, да би сузбиле страховито зло 
које Аустро-Угарска спрема српскоме 
племену. Ту, за њих. не може биги го- 
вора о каквим ситним транксакцијама, и 
оне морају ризиковати много, да би от- 
клониле ту катастрофу. Оне с поуздањем 
очекују правду од просвјеђене Јевропе. 
Али, ако је не добију с те стране, оне 
ђе умијети саме да се заложе за њу, 
одсудно и без колебања, ма да знају сву 
тежину и опасност такога корака, и ма 
да знају мођ и снагу с којом би им се 
ваљало сукобити.

С тога ђе се оне радовати ако не буду 
морале тај тежак и опасан корак чинити. 
А то неђе зависи ги од њих, него од Јев- 
ропе и од Аусгро-Угарске."

То је са свим тако. Али ко кога 
потцјењује?

Нама нити је потреба, нити нам 
може користити ако свога против- 
ника потцјењујемо.

мјенио, само да бих се избавио од сличпих 
сусрета и поздрава, али моја собпца бијаше 
одвећ пријатна и одатле имађах тако лијепи 
поглед те се не могох ријешиги да то учиним.

Једпог јутра, изваљен на -посгељу обучен, 
измишљах начин да не пођем па предавања, 
чух гдје се отварају врата од моје собе и 
видјех набречену Терезу гдје улази; рече мп 
њеним дебелим пагласком.

— Добар дап, г. студенте!
— Шта желите? одговорих јој гледајући је... 

Видим, лицв јој даје израз срамне збуњено- 
сти; посве пеобично за њено лице,

— Ето.... гражпм од вас једну услугу; 
молим вас пемојте ми то одрећи.

Ја остадох изваљеп и пе одговарајући, ми- 
слећи, да је то неко лукавство, које она за- 
мишља,1 тим, да ме обмапе и задобије моју 
паклоност.

— Памјерна сам послати једпо ппсмо у 
рођено ми мјесто — продужи гледајући ме 
слатко и скоро молећиво.

«Пек те ђаво носи» помислих и, скачући 
с кревета, отидох да сједпем за сто, гдје узех 
писаће хартије и рекох јој:

— Пођите овамо, сједите п диктирајте!
Приближи се и сједе са великом опрез- 

иошћу, и с изгледом кривца настави гледати 
у мепе.

— Дакле, коме хоће.те да пншеге?
— Болеславу Касепуту, који нребива у 

Звепзанима. на жељезничкој прузп пут Варшаве.

Ми на то нити идемо, нити се на- 
шој штампи може пребацити то, 
па ма колико се она поуздавала у 
нашу снагу.

У нас је истина велико поузда- 
ње; истина је и то, да, увјерени 
да се боримо за праведну ствар, 
чврсто држимо да ће та праведна 
ствар и побједити; истина је и то, 
да нас руководи у цијелој овој ства- 
ри дубоко увјерење да смо дужни да 
се сасвим заложимо за ову ствар. 
Зато и чинимо и чинићемо све, да се 
ово питање приведе крају. Па и 
поред свега тога ми нијесмо толи- 
ко занесени, да не знамо шта чи- 
нимо и да свога непријате.ља пот- 
цјенимо, како то, истина пријатељ- 
ски, „Самоуправа“ прекорева срп- 
ску штампу.

Ако се за иког може рећи да за- 
води јавно мњење, да потцјењује 
свога противника и да се губи у 
измишљотинама, то се све, па и 
више, може рећи супротној страни.

Сама готовост и залагање српске 
штампе, да се српско питање ри- 
јеши на конференцији, најбоље по- 
казује, да и српска штампа и срп- 
ски народ свјесно раде и онако 
како треба. И као до сад и у бу- 
дуће ћемо чинити све, да се ова 
наша ствар сврши на миру, али ни 
за чију љубав нити хоћемо, нити 
смијемо да дозволимо да сједимо 
скрштених руку и према онима који 
нас насилно тлаче и пљачкају.

Не потцјењујемо противника, али 
не дозвољавамо ни да нас он пот- 
цјењује. Најмање се можемо забо- 
равити толико да сами себе пот- 
цјењујемо!

Не смијемо бити оптимисти, али 
али не ни и песимисти!

Ако већ мора доћи до оружана 
сукоба, као што су и сви изгледи, 
нити ће нама што помоћи ако про- 
тивника потцјењујемо, нити ће њему 
помоћи шго нас игнорише. Најма- 
њс смијемо дозволити потцјењива- 
ње самих себе!

Зато је тај пријекор требао да 
слиједи пут Беча, јер се тамо води 
политика застрашивања и потцје- 
њивања.

Вришти
„Заврштао Дамјанов Зеленко, у понођи 

кад му вр’јеме није. Дал’ је гладан пше- 
нице бјелице, ил’ је жедан воде са Зве- 
чана?“

То ие бјеше Дамјанов Зеленко, веђ то 
бјеше аустриска штампа, која но је од 
страха претрнула, назријевши руске ба- 
јонете, на обзорју гдје се помаљају.

Јест, то бјеше аустро-угарска штампа. 
Та иста штампа, која нам је до јуче на 
сва уста пријетила како ђе да нас пре-

— !11та треба да пишем? — говорите 
дакле....

— Мој драги Болесаве.... срце моје.... 
љубави моја.... мој предраги, нек ми те Бо- 
городица поживи! .Бубави моја, зашто нијеси 
писао гвојој малој голубици, твојој гужпој 
Терези?....

Устезах се да не прспем у смијех, ми- 
слећи па «малу голубицу» толико жалосну, 
високу скоро два метра; дебелу са тако цр- 
ним и чврсгим шапама, да човјек помислп, 
као да се «голубица» цијелог свог внјека 
запимала чишћењем димњака, а да се ни 
једном није умила. — Али се уздржах и 
запитах је:

— Ко је тај Болесг?
Ко је Болеслав —- понови зачућено, 

као увпјеђепа шго сам унаказио име —.... 
Али Болеслав је мој вјеренпк!....

— Вјереник?!
—- Зашто, се чудитите, г. студенте? Зар 

једна млада дјевоЈка, као ја, не може пмати 
вјереника?

Млада дјевојка опа!.... шта вам се чиип?
Не шћах да речем то.... али ипак све је 

могуће.
— Пма ли колико од када сте вјерепи7
— Већ шест година.
Охо-хо!’ — промпелпх ја п у мало се пе 

ПЗустих.
Паписах јој једно писмо тако њежно и 

љубавно, да ми се прохтје претворити се мје- 

гази, и какоће кроз који дан да полети 
из Беча улгиматум, па ако одмах не са- 
вијемо шију под јарам, послаће се на нас 
силна војска да нас казни и окупира.

Кад ето ги га отуд Рус. Чго такој? — 
грмну одмах с врага, а храбра аустриска 
шгампа сави шипке па у врисак. Треба 
је сад само читати и видјети шта пише. 
Страх јој је кроз кости прохујао и сад 
се до неба чује. Одмах је побјегла под скут 
Њемачке и шћуђурила се испод прве тач- 
ке савезног уговора, који каже, ако Ру- 
сија нападнена ма коју од н>их двију, дру- 
га савезница има да је брани свом ору- 
жаном силом, којом располаже. Не вели 
да постоји други ч.чан који казује, да је 
савез обранбен и да саззиз ћзебепз насту- 
па само кад су нападнуте у њиховом ми- 
рољубивом држању, а обавеза престаје 
одмах чим је једна од њих агресивна и 
изазове сукоб. У овом је случају Аустро- 
Угарска не само обичан изазивач, него и 
освајач, а у том случају Њемачка није 
дужна да је потпомаже. То је и књаз Би- 
лов јасно нагласио у свом говору у Рај- 
хстагу, што смо у уводном чланку прош- 
лога броја нарочито исгакли.

Та безочна штампа, која нам је дојуче 
доказивала да смо усамљени, да смо од 
Русије напуштени, види се данас сама од 
свега свијета напушгена и усамЈвена. Не 
стиди се да богоради сад код Францус- 
ке и Енглеске.

Ако вришти, и за невољу јој је.

Хронина
ЗнаЈ’у чак и за указе! Према сграним 

листовима, имамо да саопштимо једно 
изненађење, о коме се ни појма нема у 
нашој земљи. Вријеме је тако настало, 
да смо спали на то, да нас са прилика- 
ма и новостима у нашој земљи, морају 
да упознају страни листови! „Ма§беђиг§ег 
2ећип§“ јавља са Цетиња: „Црногорска 
војска стоји веђ три дана спремна на 
рат. Све причуве прве војске позване су 
књажевим указом“. Како је сваки Црно- 
горац војник, го ђе најбоље знати коли- 
ко је истина да „веђ три дана стоје 
спремни на рат“, а како се ни појма не- 
ма ни о каквом књажевом указу о сази- 
ву војске— биће свакоме јаснсЈ, да стра- 
ни листови кроје без ножица и да је 
њихово изношење далеко од истине. 
Ако су им све вијесги овако сигурне, 
истине не би постојало.

Аустриски листови — тумачи. Ухва- 
ћени у бестидној измишљотини и интри- 
гирању, аустриски листови би хтјели сво- 
је неистине да прикрију произволшим 
тумачењем. Видјело се, да нема ничега 
од њиховог изношења како Црна Гора 
намјерава да напусти Србију и да на своју 
руку ради, па би хтјела, ухваћена у лажи, 
аустриска штампа ту своју лаж да при- 
крије и забашури тиме што се упушга 
у некаква недотупава нагађања. Вели, да 
Црна Гора није напустила Србију, али 
да је на томе радила. Што није напусти- 
ла Србију има се захвалити само томе, 
шго је из Италије дошао глас, да ће 
Италија подупирати српску ствар и да 
ни под коју цијену неће дозволити да 
Црна Гора страда. „Ј1ијеп изговор пара 
вриједи," каже се, али недотупавно де- 
нунцирање одвратно је и недостојно чак 
и ове багре.

Зар и ти, сине Бруте? Позната је ствар 
да се за аустро-чивутском шгампом за- 

сто Болеслава, али кад би дописиица била 
пе Тереза, по сасвим друго пешто — мање 
од ње.

— Од срца вам захваљал! — рече Те- 
реза дирпута. — Могу ли ја чиме вас по- 
служиги?

— Не.... хвала.
— Ложда господип ила какву кошуљу 

или друго од поцијепапог одијела, које бпх 
могла лако поправити?

Опажих да опај враг црвењаше и одгово- 
рих јој доста опоро да ми пе бијаше пишта 
потребпо. дајући јој знак пек иде.

Проћоше двије педјел.е. Једне вечери бијах 
сио близу прозора п звпждуках. размишљајући 
како бих се мало провео. Вријеме, које па- 
пољу владаше, бијаше досадпо, јер ми губљапк 
вољу да гдје отпдем — и, сјећам се, да не- 
мајућп куда пћп, бијах отпочео апализирати 
самог себе. Ово — истина да провођење 
бијаше сасвпјем досадпо, ал и иемах да бнрам. 
Моја се врага па једпом отворпше.... «Хвала 
Богу, пеко долази» промислих.

— Нијесте сада сасвим заузети, гоеподине' 
Тереза!! Ху!
— Не ... зашто'.'
— Бпх вас молпла. да ми папишеге још 

једпо писмо,
— 111г<т<... олет за Болеслава9

(СвршиКе се)



вела и фанатизирани дио хрватске штам- 
пе, док су неки хрватски листови кроз 
зубе говорили о нашим односима са Ау- 
сгријом. Али у колико је вријеме проти- 
ца.чо, у толико је фанатизирана хрватска 
штампа плоднија била, те на њеној стра- 
ни видимо и чланкописца „Моуо51ј“, Стје- 
пана Радића. Он, ни мање ни више, на- 
лази да Срби изазивају, јер, вели, „пишу 
о нашој монархији (Аустро-Угарској) тако 
простачки и с таквим прелиром, као да 
ово није једна од првих европских вла- 
сти, него каква државица вазална Србији“. 
Тај браг Хрват, коме је идеал Велика Хр- 
ватска „у оквиру", голико је заслијепл>ен 
да не види изазивање аусгро-чивутске, 
па и фанатизиране хрватске ш гампе, него 
нас криви! — Зар и ти, сине Бруте!

Бројно стање у Херцег-Босни
Интересантне нам податке пружа служ- 

бена сгагистика о бројном стању у Бо- 
сни и Херцеговини.

Позната је ствар, да је број српског 
живља у тим земљама највећи, а да од- 
мах за њим долазе Мусли.мани, управо 
да Срби и Муслимани чине огромну ве- 
ћину народа у овим српским покрајина- 
ма. Али ингересантно је проучити стати- 
стичко развиће и напредовање сгановни- 
штва у Босни и Херцеговини.

Ево, да га изложимо:
Од 1879. г. до 1907. г. умножило се 

становништво са 645.102 душа, што по- 
казује да је прираст у Босни и Херце- 
говини врло добар и да се равна једино 
са прирастом у Србији и Русији.

У г. 1879. било је свега 1158 164 луша 
и го: православних 496 485, Муслимана 
448 613, католика 209 391, Јевреја 3.426 
и осгалих 249.

У г. 1885. било је свега 1.336,091 ста- 
новникаито: православних 571,250, Му- 
слимана 492.710, каголика 265.788, Јевреја 
4,805 осталих 538.

У г. 1895. било је свега 1,508.092 ста- 
новника и то: православних 675,240, Му- 
слимана 548.632, католика 334.142, Јевре- 
ја 8,213 и осталих 3,859.

Дакле за двадесет и осам година ум- 
ножили су се православни за 286,346. 
Муслимани за 153.587. католици 199,090. 
Јевреји 7681, а остали, већином ироте- 
станги, 6498.

Из овога се види да становништво у 
овим српским земљама у опште врло 
добро напредује; да се број православ- 
них умножава наЈбол>е, али природним 
путем, једино прираштајем рођених; да 
број Муслимана опада тако, да ће их 
католици за 25 годипа сустигнути; да се 
број католика од окупације удвостручио, 
али захваљујући прирашгају т.ј. досељи- 
вању, али тај број досељених садржи тек 
један дио Хрвата.

Из свега овога излази, да се босански 
сабор треба састојати са свим другаче 
него се то замишља. Пошто на 25.000 
становника бирају једног посланика, то 
ои било свега 72 посланика. На католи- 
ке би од тога броја дошло 16, на Му- 
слимане 24, и на православне 32.

Православни имају апсолутну већину 
у бањалучком и бихаћском окружју (об- 
ласги), у тузлинском стоје са Муслима- 
нима подједнако, и утравничком окруж- 
ју стоје све три конфесије подједнако, 
док Муслимани имају апсолутну већину 
у сарајевском окружју.

У котаревима (капетанијама) православ- 
ни имају претежнији дио становништва 
свега 25 и то; сеоско-сарајевском, ви- 
шеградском, сеоско-бањалучком, градиш- 
ком, костајничком, котар-варошком, при- 
једорском, прњаворском, тешањском, 
кЈвучком, крупском, петровачком, санско- 
мостском, [бијељинском, градачком, маг- 
лајском, власеничком, зворничком, гла- 
мачком, јајачком, билећком, гатачком, 
л>убинском, невесињском и требињском; 
Муслимани имају већину у Сарајеву и у 
четрнаест котарева, а католици у 12 ко- 
тарева. У осталим котаровима су изми- 
јешани.

Из свега овога се види још и то, да 
је српски народ за све вријеме окупације, 
ноказао толико отпорну и животну снагу, 
толику способност за напредак и живот, 
да је крај свију недаћа, досељивања ка- 
толика и прогањања, врло добро напре- 
довао, да сачињава половину укупног 
броја становништва.

Сем тога треба да се зна, да су у о- 
вим земљама први Срби основали шко- 
ле, нросвјетне и културне установе, јш- 
стозе, новчане заводе и т.д.. да су они 
први повели борбу противу апсолутизма, 
први отворили борбу на културном и 
црквеном пољу, па и за политичка права. 
једном ријечи: српски народјебио глав- 
ни мотор у овим земЈвама и поред свега 
насиља, што је над њим чињен.

Па и крај свега тога, Аустрија негира 
право Србима на ове земље, а Хрвати, 
којих има тек шака јада, имају смјелости 
да Херцег-Босну називају хрватским тлом.

Бројеви нека говоре!

Гласови поводом анексије
Терор на све стране

Аустро-Угарска се очајанички брани од 
љубави својих подјармљених народа. На- 
зрела је да јој сви јаму копају, па се 
окомила да их савлада. У Чешкој су на 
реду преметачине и хапшења. У самом 
Прагу затворили су преко 30 часника из 
војске, које су опгужили да су спре- 
мали буну. Једног од најпопуларнијех вођа 
народних г. Клофача, тек што нијесу 
стрпали у затвор за „велеиздају“, а стан 
су му већ претресли. У Љубљани та- 
кођер хајка. У Хрватској просто инди- 
јански је лов отворен на Србе. Сад јав- 
љају из Дрњиша, да су тамо одвели у 
затвор велеиздајника Анту племенитог 
Дафника, а-ра Јеру Грубишића и Раду 
Грубишића, такођер велепосједници. Про- 
тиву овог нечувеног хапшења суд се 
обратио надлежној власти, а општина 
је пратила команди жандармерије ошгар 
протест, као и намјеснику.

Зулум модерних крџалија!

Побуна?
Прије краткога времена јавили су неки 

листови, да је у тврђави Петроварадина 
ухваћен један официр у тренутку, кад је 
хтио дићи у ваздух барутни магацин. Сад 
јављају биоградски листови, да путници, 
који су допутовали из Новог Сада, при- 
чају, како је тврђава петроварадинска 
загворена, а унутра се цио један дан слу- 
шала пуцњава. Закључује се, да је вој- 
ничка побуна.

Накнадно се сазнаје!
Накнадно се сазнало да официри, за 

које се јавило да су се сами убили, а 
који су били на нашој граници у Херце- 
говини, нијесу извршили самоубиство, 
него су их убили војници. Ушљед тога 
су војници стријељани.

Сад се објашњује и откуд код првога, 
који је нађен мртав, рана с лијеве стране 
носа. Ко врши самоубиство, не гађа се ту.

Споразум аустро-турски
Као што јављају из Беча, споразум 

између Турске и Аустрије у погледу Бо- 
сне и Херцеговине постигнут је на овој 
основи: Аустро-Угарска се одриче свију 
права на Нови Пазар; конвенција од 
1879. г. о окупацији замјењује се овим 
протоколом с тим, да се сваки спор ради 
ових земаља рјешава само између ових 
држава; Муслимани из ових земаЈва сма- 
трађе се отоманске народности, те ћесе 
слободно моћи исељавати и располагаги 
својом имовином; Муслимани у Босни 
уживаће сву слободу вјере и обреда, по- 
литичка и грађанска права, у молитвама 
слободно им помињати Султана, који ће 
имати право потврђивања вјерских по- 
главица и слободно ће моћи управљаги 
вакуфским добрима; по потпису овог 
споразума исплатиће Аустро-Угарска у 
Цариграду Турској 2'.> милиона турских 
лира у злату; Аустро-Угарска ће закљу- 
чити трговински уговор са 'Гурском са 
концесијама Турској; Аустро-Угарска ће 
укинути све поште у Турској; и у погледу 
капитулације са осталимдржавама Аустро- 
Угарска ће помагати Турској.

Предавања о Србима
Као што сс јавл>а из Париза, тамо ће 

се држати низ јавних предавања о срп- 
ском народу. Предавања ће почети 25. 
фебруара, а завршиће се 13. марта. О 
Црној Гори предаваће професор на Сло- 
бодној Школи Рене Ханри.

Противу Ерентала
Велики и одлични лист мађарски „Еђе- 

тертеш“, орган велике странке мађарске 
независности, устао је одлучно про- 
тиву барона Ерентала, заједиичкога ми- 
нистра спољних послова двојне монар- 
хије, окривљујући га, да је лакомислено 
проиграо симпатије, које је монархија 
у свијету уживала и страћио опште по- 
штовање, које се указивало сиједом мо- 
нарху.

То је што се види, чује и даје читаги. 
А колико незадовољство ври, које се 
крије? Нарочито у Бечу. Барон Ерентал 
је и куван и печен и ми сумњамо да ће 
му се допустити да доведе монархију 
до слома.

„Устав“ у Босни
Аустрија је, поред осталог, све своје 

државЈване усрећила таквом уставношћу 
да је за причу, па сад хоће њоме да 
усрећи и отете земље, Босну и Херце- 
говину. Тога ради позвани су неки из 
тих земаља у анкету, у којој се дуго и 
нашироко вијећало и лонџало. Разумије 
се, да је све то лук и вода, јер на та 
лонџања није присуствовао ниједан пра- 
ви представник народа у тим земл>ама 
а сем тога под великим је знаком пита- 
ња како ће се ријешити судбина гих 
српских земаља, јер анексија није при- 

зната пред Европом и од нас, који на 
те земље најпреча права имамо.

Сумњиве пријетње
Пишу нам из Коњице; Познати бечки 

хаџији бивши коњички начелник Ибра- 
хим Хусеиновић названи Косовац откад 
се повратио из Беча — баш се пома- 
мио. Бијесан и љут што нико с њим не- 
ће да проговори ни ријечи, баца се у 
сумњиве пријетње. Тако су у сриједу 
дошли у капцеларију Мудерис Салихбе- 
говић, Даутага Кадић и Дризбег Хаџи- 
хусеиновић са свједоцима и јавили како 
Косовац охоло пријети, да ће чим пу- 
шка запуца фрцнути њихове главе, а још 
ће их вала преко педесет бити стрије- 
љани. Позван у котарски суд јуначина 
названи Косовац рекао је дакако, да то 
није истина. Међутим су свједоци ту — и 
ствар неће проћи како се он нада.

ЗанимЈвиво је само, откуд названи Ко- 
совац смије тако пријетити и не чини ли 
он то у договору?!

Чак им и оне сметају!
Аустрија се плаши и своје сенке и на 

сваком кораку назире све саме велеиз- 
дајнике и бунтовнике. Њени ревносни 
чиновници у гоме трагању толико дале- 
ко иду, да није далеко вријеме када ће 
се моћи свако с правом питати: Ко није 
велеиздајник?!

У Хрватској се у том погледу најревно- 
сније ишло. Тамо су чак проњушкали 
велеиздајнике и у — вишој дјевојачкој 
школи. Каже се, да код једне ученице 
постоји некакво писмо, у коме се бечки 
ћесар ружи, те је извршена преметачина 
завода и води се истрага.

Мобилизација Румуније
Као што јављају из Јаша, а ту вијест 

потврђује и телеграм из Букурешта, Ру- 
мунија је наредила мобилизацију првог 
и другог војног кора.

Интерпелација о рату
У пештансном сабору посланик Мезе- 

фи интерпелисао је министра предсјед- 
ника о рату са Србима. Питајући га о 
томе, он је изјавио, да ове ратне при- 
преме, инспирисане од владе, уништавају 
индустрију, трговину, промет, као и цио 
рад у земЈви, те изазивају очај у земљи; 
да у Угарској нико не жели рата и да 
цио народ противу рата протестује, као 
и противу тога, да се, без икаквог уз- 
рока, ради каприса неколико неодговор- 
них људи, поведе војска на покољ.

Бјежв из Земуна
Преко пута Биограда налази се аус- 

триско мјесто Земун, одакле су многе 
породице почеле да бјеже, на глас да је 
рат неизбјежан.

Српство
Суђење „велеиздајницима“ Како до- 

носе гласови, суђење „велеиздајницима1* 
који већ толико вријеме труну по загре- 
бачким тамницама, биће одложено. Исти- 
на, тај се глас побија, али кад се зна, 
да са радом Рауховим није никозадово- 
Јван, може врлолако и до тога доћи.јер 
је цио свијет стекао увјерење, да теро- 
ризму у Хрватској треба учинити крај.

Противу „Оидгоушк-а". У Дубровнику 
је полиција претпошЈБедни број листа 
“Оићгоуп1к-а“ забранила због уводног 
чланка „Држава велеиздајника“ и због 
других биЈвежака, па јој ни то није би- 
ло доста, него је извршила премегачину 
у редакцији, Како није нашла оно што 
је желила, то је повукла собом главне књи- 
ге, да проучи материјално стање тога 
листа и, ако се може, да му што „спа- 
кује“.

Двадесетогодишњица. Кроз кратко 
вријеме навршује се двадесет година од 
како постоји у Србији Професорско Дру- 
штво. Оноје основано приликом просла- 
ве стогодишњице Вука Караџића у апри- 
лу 1889. г„ а на годипу дана послије то- 
га основан је и друштвени лист „Наста- 
вник“.

Божидар Петрановиђ. Ових дана на- 
вршила се стогодишњица рођења Бо- 
жидара Петрановић, једног од народних 
препородитеља у Далмацији. И ако је 
Петрановић ударио темељ Матици Дал- 
матинској и био јој предсједник све до 
смрти, Матица се није сјетила свога осни- 
вача и ако је баш на дан његова рође- 
ња држала скупштину То је можда, зато 
што је Петрановић био — Србин!

Словенство
И код Словенаца „велеиздајници“. 

Наредник љубљанског 27 домобраног пу- 
ка Јурај Зиданшек осуђен је на затвор 
од 18 мјесеци. Он је осуђен зато што је 
речено, да се изјаснио да ће Аустрији 
бити тешко да војује са Србијом.

Чешки листови страдају. Неумитна 
аустриска цензура стала је страшно да 
касапи чешке листове, јер им њихово 
писање није у вољи. Како се из Прага 
јавља, нема чешког листа који није ових 
дана био забрањен.

Српски језик у
отоманским школама

— допис из Плеваља —
У колико је једна држава културнија 

и напреднија, у толико више располаже 
добрим и разноврсним школама. Од 
вајкада сам био пријател> и поштоваоц 
тих светих установа и њених посленика.

У тој сам жеЈБИ обишао неколико ов- 
дашњих школа, па и српску гимназију, 
која код целог грађанства без разлике, 
ужива репутацију и добар глас.

Од стране наставничког колегијума, 
примљен сам врло симпатично и усрдно, 
а нарочито од опште уваженог и одлич- 
ног директора те школе Петра Косовића.

По свему се да одмах видети, да у 
целој школи влада чистота, а код мла- 
ђих ред и дисциплина — први услови за 
успешан рад у настави.

Љубазношћу г. директора, обишао сам 
поједине разреде, и имао част слушаги 
предавања у појединим оделењима. Нај- 
већма сам се задржао на часу турског 
језика, који предмет предаје један дуго- 
годишњи и вредни наставник — Сејиф 
Ефендија.

И овде, као и на осталим часовима, 
кошм сам присуствовао, био сам потпуно 
задозоЈБан са ђачким одговорима, што 
служи на част њиним наставницима и 
вредном и спремном дирекгору ове школе. 
Опростивши се са г. директором и гос- 
подом наставницима, уз пут почео сам 
размишљати: када српски ђаци, са она- 
ком љубављу, изучавају турски језик, а 
са каквом би љубављу и оданошђу 
— бар по већим муслимаским шко- 
лама — изучавали муслимански ђаци 
српски језик, пошто сви ученици тих 
школа говоре потпуно српским језиком. 
За изучавање српског језика, по мусли- 
манским школама, не би било никаквих 
тешкоћа за наставнике ни за ђаке, јер, 
као што рекох, тај језик знају, а њиме 
се у обичном говору и служе сви ђаци, 
а и сама је азбука тако фонетична и у- 
савршена, да је лакше нема.

Од изучавања српског језика имала би 
и наша Отаџбина и наше грађанство ве- 
лике користи.

Држава би имала користи, што би има- 
ла спремне чиновнике у свима надлеш- 
твима, који су јој потребни са знањем 
српског језика, пошто огромна маса на- 
рода, која долази пред те чиновнике, 
другог језика и не зна сем српски. У том 
случају излишни би били терџумани, због 
којих — управо због њихове песавесно- 
сти — рђавог превода — долазе многе 
кривице и неправедно додељене казне.

Када се дода, да је наша славна Ца- 
ревина, у својој пуној величини и сјају, 
и када се њено светло оружје блистало 
далеко више изнад данашњих граница, 
служила се ћирилицом, како у обичном 
писању тако и у званичним документима, 
зашто се онда не би по веђим мусли- 
манским школама, — бар где је српски 
народ у већини над дружм нацијама, и 
где се срвски говори — увео српски је- 
зик као облигатан предмет?

Сем што би у томе добила држава, на 
првом месту добили би и сами грађани 
много, јер тиме би се олакшало међу- 
собно општење, пошто је мало оних који 
темељно знају турски језик, а нарочито 
писање, па се тешко усуђују и водити 
цреписку на томе језику. И у данашње 
доба сви угледнији и честитији муслима- 
ни у Босни и Херцеговинн, служе са гако 
званом „босанчицом", која није ништа 
друго, него смеса ђирилице и старе гла- 
голице.

Са овим нисам хтео одрећи важност 
турског језика, који треба да изучава сва 
ки поданикЈнаше миле Отаџбине, али сам 
хтео скренути пажњу, да је најџриродније, 
најумереније и најпрактичније после тур- 
ског језика, по свима нашим школама, 
где је српски живаљ у већини, увести и 
српски језик као редован и облигатан 
предмет.

Омер-бег Барјовић 
велепоседник.

Српски покрет у Америци
— допис из С. Америке —

На огњишгу наше миле домовине су- 
више је преврело. Жалосни гласи дола- 
зе да се српске земље тлаче и бацају у 
у чел>уст несите Аустро-Угарске.

Српска Краљевина и Књажевина предале 
су меморандим европским велесилама, те 
захтијевају аутономију Херцег-Босне.

На њихов поклик, како јавност огла- 
шава, устали су Срби и у овој преко— 
морској Колумбовој земл.и. Многе су



српске организације широм Америке др- 
жале јавне скупштине за помоћ добро- 
вољаиа и Црвеног Крста.

Срби из покрајина негдашње Српске 
Царевине, који се налазе сада у овој 
колонији, како је већ јавности познато, 
састаше се дана 3. новембра и једно- 
гласно закључише да се ради за помоћ 
потлачених европских покрајина. Одбор 
би изабран од 10 лица, који ће купити 
добровољне прилоге и добровољце у 
случају рата.

Данас 31. јануара скупи се Србадија 
пуна енергије, да заједнички поразговоре 
за бољитак и напредак миле нам домо- 
вине, дебате би доста, и већином гла- 
сова би закучено да се одбор повећа са 
још 10 чланова. Ових дана одбор је ра- 
дио доста, и са задовољством можемо 
изнијети на јавност читалачкој публици 
шљедеће: Кад би букнуо рат од стране 
српске краљевине и књажевине за од- 
брану Херцег-Босне, стојимо у приправ- 
ности дати за помоћ добровољаца и Цр- 
веног Крста, а шљедећа господа пот- 
писаше:

Српско-Балканско јединство „Обилиђ" 
долара 2000"° 1оо;

Српска Месарица 2 теретна кара кон- 
зерве говеђег меса у канама;

Српска мјешовита радња 200 барјела 
хл.еба коромана; и

200 Срба и Српкиња суму од 5054м/хП1} 
долара. Ова сума износи преко 10.000 
долара или ти 50.000 динара. Ова сума 
је само у на први мах уписана. Ово је 
опредијељено само за почетак рата. А 
за продужење рата обећавамо што већу 
материјалну помоћ, а на пошљетку и 
живот положити за ослобођење наше 
нам миле Херцег-Босне. Ова наша јавна 
скупштина једногласно је закључила да 
се изашаљу дописи путем јавности и то: 
у Сједињене Америчке Државе, листу 
„Балкан", и „Американски Србобран", 
у Русију „Новоје Времја", у краљевину 
Србију: „Самоуправа"; у књажевину Цр- 
ну Гору: „Цетињски Вјесник"; Сријем 
„Застава"; и Далмација „Дубровник".

На концу умољавамо све српске и сло- 
венске новине да ову нашу одлуку пре- 
штампају.

У Лиду Јуж. Дакота, С. А.
Српски Одбор

Тајник Предсједник
Јово Копривица Стеван СтанковиН

Дневне новости
Прогањање Срба у Херцег- 

Босни. Земаљска влада у Босни и 
Херцеговини силно се окомила на 
све што је српско. Није јој мало 
што невине Србе гони, затвара и 
тлачи, што устаје противу свега 
што је српско, него је на зуб узе- 
ла и српске светиње — манастире. 
Њој чак и манастири сметају. Сво- 
јим насиљем растјерала је све ка- 
луђере из манастира Добрићева, 
крај Билеђа, те су њих двојица мо- 
рали да склоне своје главе у Црну 
Гору, а жандарми су манастир за- 
творили и кључеве од њега пре- 
дали предстојнику, те од старјеши- 
не манастира Бог зна шта је. Ето 
како Аустрија „усређава“ ове оте- 
те српске земље!

Нова влада у Србији. Нова вла- 
да у братској Србији образована је 
на задовољство свих странака, а у 
њу су ушли сами партиски прва- 
ци. Београђани су је предусрели с 
искреним одушевљењем, јер налазе 
да је то једина влада која је до- 
расла тешкој ситуацији. Одиста у 
њу су ушли понајјачи људи из свих 
странака, од којих многи уживају 
опште поштовање. На прво мјесто 
уважени књижевник и научник г. 
Стојан Новаковић, као министар 
предсједник; строги и правични г. 
Св. Милосавл>евић као министар 
унутрашњих дјела; стари парламен- 
тарац и одлични говорник уважени 
г. Стојан Рибарац адвокат, као ми- 
нистар правде; енергичнии вријед- 
ни г. Стојан Протић, мозак стран- 
ке старијих радикала, као министар 
финансија; стари државник г. Н 
Пашић, као министар грађевина; 
одлични правник и дипломата г. 
др. М. Миловановиђ као министар 
спољних послова; г. ЈЂуба Стоја- 
новић, вођ млађих радикала, при- 
знати научник, као министар про- 

свјете, и г. Јаша Продановић, про- 
фесор, са одличним новинарским 
пером, веома ваљан човјек у сва- 
ком погледу, као министар при- 
вреде. Најзад као министар војни 
енергични и у сваком погледу и као 
човјек одличан ђенерал г.Мих.Жив- 
ковић.

Радујемо се оваком кабинету и 
честитамо браћи на лијепој слози 
и одлучности!

Српска изложба у Москви. Ве- 
лико интересовање руског друштва 
за Српство покренуло је трговачке 
кругове у Москви, да се тамо ове 
године приреди српска изложба, 
на којој би биле заступљене све 
српске земље са својом трговином 
и к^лтуром. Изложба ће се отво- 
рити у мају и трајати до септем- 
бра. На изложби ће бити и српско 
позориште са музиком.

Пјесма Црној Гори. У швајцар- 
ском листу „Бе 5ш'8е“ студент пра- 
ва г. Иво Јовићевић штампао је 
своју патриотску пјесму на фран- 
цуском језику „Црној Гори“, у ко- 
јој излива патриотске болове, због 
неправде, које се чине Црној Гори 
и због немилосрдности Европе пре- 
ма њој.

Одушевљено примљена. Позна- 
та је ствар, да је и Црна Гора као 
и Србија, изјавила готовост да ће 
мирно сачекати ријешење европске 
конференције о српском питању и 
праведним српским захтјевима. Али 
у исто вријеме и Црна Гора, као 
год и Србија, јасно су наговјешта- 
вале, да ће своја права бранити и 
оружаном руком, ако буде до тога 
дошло, пошто не могу дозволити 
да се српски народ и даље тлачи. 
Како је Аустрија својим држањем 
јасно показивала, да би хтјела да 
и овом приликом српски народ и- 
зигра и да избјегне сваку одговор- 
ност због отимачине Босне и Хер- 
цеговине, то се сматрало да срп- 
ском народу неће остати ништа 
друго но да оружаном руком бра- 
ни своја права, па ма и под коју 
цијену. Ненадни обрт у руској по- 
литици, а нарочито вијест о моби- 
лизацији руске војске, изазвала је 
у Црној Гори силно одушевљење 
и вјеровање, да ће праведна срп- 
ска ствар, под протекторатом сво- 
је моћне заштитнице, Велике Ру- 
сије, побједити.

Паника на берзи. У пештанским 
политичким круговима пронијели су 
се озбиљни гласови о запетом ста- 
њу између Србије и Аустро-Угар- 
ске. Ушљед овог на берзи је нагло 
пао течај новчаних папира, а није 
боље ни у Бечу.

ф Др. Томаш Черни. Чешка о- 
плакује једнога од својих великих 
синова, а Словенство губи једног 
неуморног и смјелог поборника сло- 
венске узајамности. Др. Томаш 
Черни преминуо је ових дана у 69. 
год. Покојник је био један од у- 
темељача чешког Сокола, те је био 
више година његов староста (пред- 
сједник). Године 1882. био је иза- 
бран за градоначалника Прага, ко- 
јом је приликом први пут ивашао 
из његових уста Нијемцима и вла- 
ди тико омрзнути израз „златни 
словенски Праг“. Њему се има за- 
хвалити што се Праг толико про- 
ширио и подигао. Земаљска банка, 
која је еманциповала Чешку од 
туђина, његово је дјело. Пошто се 
на мјесто градоначелника Прага 
захвалио био је 1896. год. једно- 
гласно изабран за почасног грађа- 
нина прашког. Год. 1870. путовао 
је са Палацким и Ригером у Руси- 
ју. Год. 1902. био је именован за 
члана горњег парламента. Колико 
је цијењен и поштован покојни 
Черни види се по томе што га је 
општина прашка саранила о своме 

трошку, а силан народузео учеш- 
ћа при његовом сјајном погребу; 
стражу крај катафалка чували су 
соколи са рапирима. Покојник је 
отац пријателза нашег др. Врати- 
слава Черног. — Узимајући учеш- 
ћа за овим ријетким човјеком и 
родољубом, чија ће успомсна за 
дуго живјети у благодарном чеш- 
ком народу, желимо покојнику нека 
је лака земља, ко.ју је толико љу- 
био и цио јој свој живот с успје- 
хом посветио, а родбини његовој 
узимамо топла учешћа у овој ве- 
ликој жалости. Светао му помен!

Изјавио саучешће. Г. Душан 
Вукотић, министар финансија, на 
глас смрти др. Томаша Черни-а, 
упутио је г. др. Вратиславу Черном 
телеграфско саучешће ове садржи- 
не: „Примите дубоко саучешће у 
жалости за Вашим непрежаљеним 
оцем као израз мога ваздашњега 
поштовања према великом покој- 
нику“.

ј- Нане Зимоњић. Дом Зимо- 
њића, како јављају из Гацка, опет 
је задесила жалост. Преминула је 
Нане, домаћица пок. попа Богдана 
Зимоњића, која је са њиме близу 
70 година дијелила и добро и зло. 
Покојница је била и као домаћица 
и као мати и као жена ваљана и 
честита, због чега је била врло о- 
миљена у народу. ЈЈака јој била 
земља!

Вријеме. Високи слојеви снијега 
покрили су земљу, а по цетињским 
улицама подигнуте су, с обије стра- 
не, сњежне барикаде, домашу- 
ћи својом висином чак и гдје- 
које кровове кућа. У понедјељак је 
освануо јужни вјетар са плахом 
кишом каква само на Цетињу у- 
мије да пада, те се у уторак киша 
претварала, с времена на вријеме, 
и у тучу, град, који је и јутрос 
падао, помијешан са крупном пла- 
хом кишом, а густи и црни обла- 
ци, који су се наднијели над Це- 
тињем, показују, да нас киша и јуж- 
ни вјетар неће лако напуштати.

Ашера цетињских жандарма
— Извјештаји са јавне расправе —

Други дан (2)
14. фебруара

- Расправа је настављена у 9 сати прије 
подне.

Секрегар чита записник Петра Попо- 
вића, управника цетињске царинарнице, 
који изјављује, да је на глас ларме у кући 
Вулетићевој на лице мјеста дошао и том 
приликом чуо како официр Драго Мар- 
тиновић и потпоручник Ђуро Капа на- 
ређују жандармима да се уклоне.

Свједок остаје при своме исказу.
Читају се записници Жарка Миланко- 

вића, Михаила Рајнвајна и Живка Нико- 
лића, који веле, да су погекли кући Ву- 
летићевој на глас ларме, али да нијесу 
видјели ту Пера Поповића.

Свједоци остају при свом исказу.
Чита се записник Мирка Мијушковића, 

који свједочи, да је к н>ему био Милан 
Контић, да му каже како ће га оно вече 
напасти жандарми.

Чигају се записници Милана Контића и 
Перка Марковића, којима изјављују, да 
су од Петра Пејановића чули, а по при- 
чању Риста Стаматовића. да ће те вече 
жандарми напасти на М. Мијушковића, 
те је Контић пошао да му јави.

Настаје испитивање оптужених жан- 
дарма.

Њихови записници су исти. Записници 
код обласне управе се поклапају' међу- 
собно, али одударају од записника код 
обласног суда. Они свједоче, да им офи- 
цири нијесу ништа говорили ни прије на- 
пала. ни у времену напада, да нијесу на- 
говарани, да су код Вулетића случајно 
наишли и т. д.

Нпр. оптужени жандарм Бајо Иванко- 
вић изјављује, да је, у пролазу са дру- 
говима, чуо разговор Сава Лукићау ход- 
нпку Вулетиђеву, ушљед чега су у ход- 
ник ушли. Ту су видјели Сава Лукића да 
се разговара са С. Вулетићем и њима 
рекао: „Г. Вулетић није оно говорио. 
Хајдемо!1* У то је дошао потпоручник 
Ђ. Капа. Не зна да ли је шта поручник 
Бл. Марковић говорио/ а'ли им је'Капа 

казао да се разиђу. Чим је дошао оф1( 
цир Д. Маргиновић наредио је да пођуп 
управу. Старјешине им нијесу ништа нар/ 
ђивали, ниги су знали да ће они ићц • 
Вулетићу. П. Поповића није видио. Х

То је говорио код полиције, а код суд- 
је изјавио, да им потпоручник Капа ниг 
нншта говорио. ‘с

На иитање предсједника суда, одговава 
да осгаје код записника код суда.

То свједоче сви и изјављују, да остајг 
при записнику код суда.
Ј^Пошто је завршено читање записника 
оптужених и пошто су дали своје исказе 
предсједник пита, да ли има још ко штј 
да каже.

Саво П. Вулегић тражи, да се позове 
шеф полиције, те да се види да ли је 
над оп гуженим жандармима вршена пре- 
сија код полиције и изјавл>ује, да у пре- 
пирки са жандармима у његовој кући 
није чуо ријечи „жандарми" и „метлари;‘ 
да су сви жандарми били у ходнику, а 
да пред кућом није нико стајао; при пре- 
пирки није никог псовао; да је С. Лукић 
највише говорио; да су жандарми у по- 
четку били врло учтиви; да су том прц 
ликом жандарми сломили стакло на вра- 
тима; и да су била двојица жандарме 
што су га изазвала, а С. Лукић да га ја 
чекао на скале. Он за све оптужује Дра- 
га Мартиновића и Ђ. Капу.

Оптужени Ђ. Капа вели, да је у ход- 
нику куће Вулетићеве била лампа, али 
да је слабо освјегљавала; да је жандарме 
позивао у име закона натраг; и да је био 
у кући свега минут-два.

Оптужени Драго Мартиновић изјављује, 
да нема никаквог удјела у цијелој овој 
ствари.

Свједок Перо Поповић изјављује, да је 
био на лицу мјеста. Доцније је чуо 
да Саво и друштво криве офииире, те 
га то нагнало, да узме у одбрану неви- 
не људе.

Ристо Стаматовић замјера жандармима 
што не именоваше њихсв састанак са Д. 
Мартиновићем код Ками-куле

Благоје Вулетић вели, да му је револ- 
вер из појаса узео С. Лукић у име закона.

Оптужени жандарми изјављују: нико 
их није наговорио, да нападају на Вуле- 
тића, нити су они ишли код њега у тој 
намјери. К Саву Вулетићу је пошао само 
С. Лукић без њихова знања, а они слу- 
чајно наишли. Ка крају изјављују, да је 
жалосно да због Петра Пејановића и 
сличних толико страдају.

Ишљедник Томо Милошевић се објаш- 
њава са предсједником суда, а по том је 
настао одмор.

По одмору је донесена ова пресуда: 
да се кажњавају за пресгуп:

6 мјесеци: Драго Мартиновић, Ђуро 
Капа и Саво Лукић; и

3 мјесеца жандарми Милан Симовић 
и остали.

Осуђенима је досуђено, да плате све 
учињене трошкове, али да им се у казну 
урачуна и све вријеме досада проведено 
у притвору.

Осуђени су уложили жалбу.

ПОЗИВ
на упис^

III кол а ак ци ј а Прве НикшиЋске Штедионице
На основу решења IX редовне главне скупштине 

акционара Прве Никшинске Штедионице одржа- 
не 30 јануара 1909 године, отвара се почев оа 
2 фебруара 1909 године.

Упис на III копо од 2000 акција по 100 круна
При упису по.таже се на име уписнине по 1 кру- 
на од сваке уписане акције. Уп.тата се вршипо- 
степено у недје.љним оброцима рачунајући од 1 ја- 
нуара 1909 год.

Упис се врши сваког радног дана код Првс 
Никшићске Штедионице у Никшићу и њених фи- 
лијала у Шавнику и Велимљу.

Уписнину и уплату треба слати пошганско.м 
упутницом или полагати за рачун Штедионице 
мјесним новчаним заводима.
^Никшић, 31 јануара 1909 год.

Приа Никшићска? Штедиоичци

Прва Никши+јска Штедионица у' Никши^у
извјештава своје акционаре, да
почиње исплата дивидендног купона бр. 5 са ак- 
ција 1 кола.

Купон број 5 исплаћиваће се са К. 15 по комајђ 
Купони се могу наплатити код Прве Никшип' 

ске Штсдионице у Никшићу, њених филијала) 
Шавнику и Велимљу и код:

Српске Банке у Загребу
Црногорске Банке, Цетиње
Подгоричке Банке, Нодгорица

Никшић, 31 јануара 1909 год.
Прва Нпкшићска Штедиони'1а

Све пошиљске, које се тичу 
уредништва нашег листа, треба 
упућивати непосредро уредни- 
штву, а новчане пошиљка аД* 
м и н и с т р а ц и ј и, преко пУта 
Зетског Дома и никем друго".

Штампа К. Ц. Државне Шатмпарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


